



স্বাস্থ্যসেবায় আইসিটি

গোলাপ মুন্সীর

বাংলাদেশ তথা ও যোগাযোগপ্রযুক্তি তথা আইসিটি ব্যবহার করে এর স্বাস্থ্যসেবা ব্যবস্থায় বড় ধরনের সাফল্য অর্জন করতে পারত। তবে এর জন্য প্রয়োজন ছিল সরকারের পক্ষ থেকে স্বাভাবিক রাজনৈতিক সদিচ্ছা প্রদর্শন এবং প্রয়োজনীয় নীতিসহায়তা। গত ৬-৭ জন্মবারি এ উচ্চারণ ছিল সংশ্লিষ্ট বিশেষজ্ঞদের পক্ষ থেকে। ঢাকায় দেশী-বিশেষী বিশেষজ্ঞ বক্তাদের অংশগ্রহণে অনুষ্ঠিত 'স্বাস্থ্যসেবায় আইসিটি' শীর্ষক এক আলোচনা-সমাবেশে এরা এই তর্কাদি বক্তব্য রাখেন। এতে জ্ঞানানো হয়, এরই মধ্যে বাংলাদেশে স্বাস্থ্য ব্যবস্থাপনার ক্ষেত্রে কিছু আইসিটিভিত্তিক কেসরকারি ও এনজিও উদ্যোগ সূচিত হয়েছে এবং এতে উল্লেখযোগ্য সাফল্যও পাওয়া গেছে। অপরদিকে দুটি বড় সরকারি সংস্থা- স্বাস্থ্য অধিদপ্তর ও পরিবার পরিকল্পনা বিভাগ বাস্তবায়ন করছে সংশ্লিষ্ট দুটি পাইলট প্রকল্প।

বক্তারা এই আলোচনা-সমাবেশের সূচনা অধিবেশনে আরো বলেন, স্বাস্থ্যকর্মীদের জন্য আইসিটি সুযোগ এনে দিয়েছে রোগীদের প্রচলিত সেবা যোগানোর বাইরে সমাজে সহজেই প্রাথমিক স্বাস্থ্যসেবায় নিজেদের সংশ্লিষ্ট করতে। রোগে আক্রান্ত হওয়ার পর রোগীর রোগ সারানোর মাধ্যমে স্বাস্থ্যসেবা নিশ্চিত করার ধারণা যুক্তরাষ্ট্রের মতো উন্নত দেশেও ব্যর্থ হয়েছে। এ ব্যবস্থায় শুধু সাজল মানুষই স্বাস্থ্যসেবা পাওয়ার সুযোগ পায়। কিন্তু মোবাইল ফোনের মতো আইসিটি পণ্য ব্যবহার করে সমাজের সবার কাছে পৌঁছে মানুষের আচরণগত পরিবর্তন এনে রোগ প্রতিরোধ নিশ্চিত করা সম্ভব। প্রত্যন্ত অঞ্চলের স্বাস্থ্যকর্মী কিংবা অনুজ পেশাজীবীরাও বিশেষজ্ঞ চিকিৎসকদের সাথে সেলফোনে পরামর্শ নিতে পারেন। এরা তখন চিকিৎসকের পরামর্শ প্রত্যন্ত অঞ্চলের রোগীকে জ্ঞানিয়ে দিতে পারেন।

এ আলোচনা-সমাবেশে বিবেচ্য বিষয়ে অন্তর্ভুক্ত ছিল: টেলিমেডিসিন, টেলিহেল্প, মোবাইল হেল্প, পেশেন্ট রেকর্ড ম্যানেজমেন্ট ও হসপিটাল ম্যানেজমেন্ট। আলোচনা সমাবেশের বাইরে সেক্ষেত্রে বর্তমানে ব্যবহার হচ্ছে এমন প্রযুক্তি প্রদর্শনেরও আয়োজন ছিল। এই প্রদর্শন আয়োজনে অংশ নেয় গ্লোবাল মেড, লাইফসাইজ/লাইফপ্রেক্স, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়, গ্রামীণ ক্যাম্পেজেনিয়াস নার্সিং হোম, ডি-নেট ও এম পাওয়ার।

দু'দিনব্যাপী এই আয়োজনের প্রথম দিন একটি সাধারণ সূচনা অধিবেশনসহ আরো ৬টি বিষয়ভিত্তিক করিগরি অধিবেশন অনুষ্ঠিত হয়। দ্বিতীয় দিনে তিনটি করিগরি অধিবেশন শেষে

অনুষ্ঠিত হয় সাধারণ সমষ্টি অধিবেশন। এই আয়োজনের সাথে বিভিন্নভাবে সংশ্লিষ্ট ছিল ডেইলি স্টার, গোল্ডেন হার্ভেস্ট, সানিট গ্রুপ, সিটি ব্যাংক, ডি-নেট এবং লাইফসাইজ। আয়োজকদের পক্ষ থেকে অংশগ্রহণকারীদের প্রতি তিনটি বিষয় শেখার সুযোগ দেয়ার আহ্বান জানানো হয় : ০১, কী করে স্বাস্থ্যসেবা পরিবাদের সেলফোনে নিজে পৌঁছাতে হয়; ০২, কী করে প্রযুক্তি বাংলাদেশের স্বাস্থ্যসেবায় বিপুল এনে দিতে পারে এবং ০৩, কী করে বাংলাদেশ এর স্বাস্থ্যসেবায় আইসিটির ব্যবহারের সম্প্রসারণ ঘটিয়ে চলেছে।

প্রথম দিনের সূচনা পর্বের সাধারণ অধিবেশনে স্বাগত বক্তব্য রাখতে গিয়ে

ডেইলি স্টার



সম্প্রসারক

মাহমুজ আমাম

বলেন- বাংলাদেশ বিপত্ত

বহরগুলেট বেস কিছু ইতিবাচক

অর্জন হাতে পেয়েছে। একই সাথে অনেক কিছুই ঘটে চলেছে। কিন্তু প্রযুক্তিবিজ্ঞানে আসছে অনেক নতুন প্রযুক্তি, যা এখনো বাংলাদেশী উদ্যোক্তা ও নীতি-নির্ধারকের নাগালের বাইরে রয়ে গেছে। বাংলাদেশ পাকাত্য থেকে অনেক কিছুই শিখতে পারে। মন্দ ছেড়ে ভালোটি গ্রহণ করতে পারে। প্রযুক্তি সে সুযোগ এনে দিয়েছে।

এ পর্বে মূল বক্তা ছিলেন অশোকা ফেলো ও গ্লোবাল হেল্প অ্যান্ড টেকনোলজির সিনিয়র অ্যাডভাইজার ডেভিড অ্যাইলওয়ার্ড। তিনি বলেন, বিশ্বে ৩৫ শতাংশ মা ও শিশুর মৃত্যুর কারণ পুষ্টিহীনতা। বিশ্বব্যাপী মা ও শিশুর স্বাস্থ্য নিয়ে যে উদ্বেগ, বাংলাদেশও এর ব্যতিক্রম নয়। এসব সমস্যার কারণে একটি দেশের মোট দেশজ উৎপাদন তথা জিডিপি হার ২ শতাংশ কমে যায়। স্বাস্থ্যসেবা উদ্যোগ পরিবর্তনের

মাধ্যমে সহজেই এই ক্ষত এড়ানো যায়। তিনি আরো বলেন, বাংলাদেশে তথ্যপ্রযুক্তির দ্রুত বিকাশ ঘটছে। এখানে কমিউনিটি হেল্প ওয়ার্কররো রোগীর তথ্য-উপাত্ত সংগ্রহ, দেখাশোনা ও কিশ্রয়ণ করতে পারেন। যদি সঠিক তথ্য ও সঠিক প্রযুক্তি সঠিক স্থানে সঠিক লোকের কাছে পৌঁছানো যায়, তবে এখানে প্রয়োজনীয় স্বাস্থ্যসেবা জোগানো সম্ভব।

পরিবাদের জন্য চাই আধুনিক চিকিৎসা

প্রথম বিষয়ভিত্তিক অধিবেশনে আলোচ্য বিষয় ছিল : 'অধিকৃতের স্বাস্থ্যপ্রযুক্তি'। মুখ্য আলোচক ছিলেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বায়োমেডিক্যাল ফিজিক্স অ্যান্ড টেকনোলজি বিভাগের চেয়ারম্যান অধ্যাপক সিদ্দিক-ই-রক্বানি। নির্ধারিত আলোচক ছিলেন টেকনোলজি ডেভেলপমেন্ট অব হাটার অর্থপেট্রিক অ্যান্ড গ্রুপের ডিরেক্টর মোস্তাফিজুর রহমান।

সীমিত সম্পদ নিয়ে অধ্যাপক রক্বানি ১০ বছরের সুবিধাবঞ্চিত একটি বালিকার জন্য তৈরি করেছেন একটি কৃত্রিম হাত। তিনি একটি পেশাকের সোকাস থেকে একটি ম্যানিকুইনের হাত কিনে আনেন। এর ওপর পনের দিন একটানা কাজ করেন। তার তৈরি এই হাতটি হয়ে ওঠে এই মেয়েটির জন্য সহায়ক। তার মা রাতার বাড়ুলার। তার মেয়ের জন্য এই হাত পেয়ে এখন মহামুশি। একটি কৃত্রিম হাত কিনতে সাধারণত ২২ হাজার টাকার মতো খরচ হয়। আর ড. রক্বানি এই হাতটি তৈরি করেছেন মাত্র দেড় হাজার টাকা খরচ করে। তিনি তার বক্তব্যে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে তার বিভাগে এ ধরনের যেসব কাজ হচ্ছে, তার বিবরণ তুলে করেন সাবলীল উপস্থাপনায়। তার কথা হচ্ছে, প্রযুক্তিকে কাজে লাগিয়ে পরিব সুবিধাবঞ্চিত মানুষের জন্য কম খরচে আধুনিক চিকিৎসার সুযোগ পৌঁছে দিতে হবে।

এরপর মোস্তাফিজুর রহমান অধ্যাপক রক্বানির চেতনা ও জাগী স্মিকার প্রশংসা করে বক্তব্য রাখেন।

দূর করতে হবে প্রযুক্তি ব্যবহারের বাধা

দ্বিতীয় বিষয়ভিত্তিক করিগরি অধিবেশনে আলোচ্য বিষয় ছিল : 'স্বাস্থ্যসেবা মূল্যায়নে যোগাযোগ বাধা'। এতে মুখ্য আলোচক ছিলেন আন্তর্জাতিক পর্যায়ে অভিজ্ঞতাসম্পন্ন যোগাযোগ নীতিবিশ্লেষক ও গবেষক মুরালি শানমুগাভেলান। নির্ধারিত আলোচক ছিলেন টেলিমেডিসিনের ব্যবস্থাপনা পরিচালক ড. সিকদার এম. জাকির।

মুরালি শানমুগাভেলান বলেন- প্রযুক্তির

প্রাপ্যতাই বড় কথা নয়। বরং গুরুত্বপূর্ণ হচ্ছে জনগণের সোরগোড়ায় যথাযথ ভাষা ও প্রক্রিয়ায় প্রযুক্তির ব্যবহার পৌঁছানো। মানুষ যেকোনো সেবাই গ্রহণ করবে না, যদি না তা নির্ভরযোগ্য হয়। এ জন্য যোগাযোগপ্রযুক্তি ব্যবহারে আর্থ-সামাজিক, রাজনৈতিক, সাংস্কৃতিক ও আচরণগত বাধা দূর করতে হবে।

ড. সিকদার এম. জাকির বলেন— টেলিমেডিসিন, মোবাইল-হেলথ তথা এম-হেলথের মাধ্যমে স্বাস্থ্যসেবা জনগণের সোরগোড়ায় নিতে হলে প্রয়োজন যথাযথ নীতি ও প্রক্রিয়া। তিনি মোবাইলকে যন্ত্র হিসেবে তিন ভাগে ভাগ করেন : কনজুমার, ক্লিনিক্যাল ও অ্যান্ডমিনিস্ট্রিয়েটিভ। এতে সভাপতিত্ব করেন ব্র্যাক বিশ্ববিদ্যালয়ের মাহরুখ মহিউদ্দিন।

চাই সরকারি-বেসরকারি সহযোগিতা

তৃতীয় বিষয়ভিত্তিক করিগরি অধিবেশনে আলোচনার নির্ধারিত বিষয় ছিল : 'ই-স্বাস্থ্যসেবার সরকারি-বেসরকারি অংশীদারিত্ব'। মুখ্য আলোচক ছিলেন স্ট্রোকাল হেলথ অ্যান্ড টেকনোলজি অশোকার সিনিয়র অ্যাডভাইজার ডেভিড অ্যাইলওয়ার্ড। নির্ধারিত আলোচক ছিলেন 'মাতের হাসি'র প্রজেক্ট ডিরেক্টর ও 'এনভেলপার্ড হেলথ'-এর কন্সল্ট ডিরেক্টর ড. আবু জামিল ফয়সল। সভাপতিত্ব করেন যুক্তরাষ্ট্রের জন হপকিনস ইউনিভার্সিটি ব্রুমবার্গ স্কুল অব পাবলিক হেলথের টেকনিক্যাল অ্যাডভাইজার কিম্বারলি রপক।

ডেভিড অ্যাইলওয়ার্ড বলেন— বৃহত্তর জনগোষ্ঠীর কাছে মানদণ্ড স্বাস্থ্যসেবা পৌঁছানো ও একে বিশ্বব্যাপী তা ছড়িয়ে দেয়ার সরকারি-বেসরকারি অংশীদারিত্বের সমূহ সম্ভাবনা রয়েছে। সরকারি-বেসরকারি সহযোগিতার অধিনিতি ব্যবহার করে স্বাস্থ্যসেবা সহজেই সম্প্রসারিত করা সম্ভব। আশা যায় ইতিবাচক পরিবর্তন। স্বাস্থ্যসেবার পরিবর্তন আসার জন্য প্রয়োজন ব্যাপক উদ্ভাবন। সেই সাথে প্রয়োজন জনগণ, গ্রামীণ স্বাস্থ্যকর্মী, গ্রামীণ ক্লিনিক, কলসেন্টার/ইনফরমেশন সেন্টার/মেডিক্যাল সেন্টার, চিকিৎসক ও প্রসবকেন্দ্র/হাসপাতালের মধ্যে একটা নির্দিষ্ট সম্পর্ক গড়ে তুলতে হবে। তাসেরকে প্রশিক্ষণ দিয়ে অধিনিতির ব্যবহারে আগ্রহী করে তুলতে হবে।

ড. আবু জামিল ফয়সল এ অধিবেশনের সারসংক্ষেপ তুলে ধরেন এবং বলেন, বিশেষজ্ঞদের সমন্বয়ে একটি প্রায়শিফরম গড়ে তোলার জন্য বেসরকারি-বেসরকারি সহযোগিতা অপরিহার্য। সবশেষে অধিবেশনের সভাপতি কিম্বারলি রপক কন্যাবল জ্ঞাপন করে বক্তব্য রাখেন।

প্রয়োজন রোগীর পর্যাপ্ত তথ্য

চতুর্থ বিষয়ভিত্তিক অধিবেশনের আলোচ্য বিষয় : 'রোগী ব্যবস্থাপনা সফটওয়্যার ও ব্যবসায়িক চর্চিদা'। মুখ্য আলোচক ছিলেন যুক্তরাষ্ট্র প্রবাসী বাংলাদেশী কাজী অহি আহমেদ, যিনি ডিভিও কনফারেন্সিয়ের মাধ্যমে আলোচনার অংশ নেন এবং দর্শকদের প্রশ্নের জবাব দেন। তার স্থানীয় প্রতিনিবি এবং এইচপি সফটওয়্যারের সিনিয়র



স্ট্র্যাটেজিস্ট শেখ মোহসীন উদ্দিন সঞ্চালকের ভূমিকা পালন করেন। নির্ধারিত আলোচক ছিলেন দু'জন : অবসরপ্রাপ্ত মে. জে. অধ্যাপক আমির আলী এবং নায়ালা হাসান।

কাজী অহি আহমেদ বলেন— চিকিৎসকদের জানা উচিত রোগী সম্পর্কে পর্যাপ্ত তথ্য-উপাত্ত। এসব তথ্য-উপাত্ত বিশ্লেষণ করে একজন চিকিৎসক রোগ নির্ণয় করবেন। সেজন্য রোগী ও চিকিৎসকের মধ্যে সহজে যোগাযোগের ব্যবস্থা থাকা সরকারি।



উল্লেখ্য, কাজী আহমেদ রোগীর বেকর্ড ব্যবস্থাপনার জন্য একটি সফটওয়্যার উদ্ভাবন করেছেন। এই সফটওয়্যার যুক্তরাষ্ট্রের ৪ শতাধিক হাসপাতালে ব্যবহার হচ্ছে। তিনি বক্তব্যে তার সফটওয়্যারের কর্মকাণ্ড তুলে ধরেন।

ব্যাপক স্বাস্থ্যসেবা তথ্যাব্যবস্থা

পঞ্চম বিষয়ভিত্তিক করিগরি অধিবেশনের আলোচ্য বিষয় ছিল : 'নতুন সোকা নকশা ও নীতি প্রণয়নের জন্য স্বাস্থ্য-উপাত্ত প্রমিতকরণ'। এতে মুখ্য আলোচক ছিলেন টেলিমেডিসিন নিয়ে কর্মরত ক্যালিফোর্নিয়াভিত্তিক মেডিক্যাল ইনফরমेटিকস কোম্পানির প্রধান নির্বাহী আলী এইচ রাশিদী। নির্ধারিত আলোচক ছিলেন চট্টগ্রামের এশিয়া মহিলা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ফাহিম হোসেন। সভাপতিত্ব করেন

স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের যুগ্ম সচিব একেএম অশরাফুল ইসলাম।

এ অধিবেশনে সংশ্লিষ্ট বিশেষজ্ঞদের পর্যবেক্ষণ হলো— বাংলাদেশশে এক স্বাস্থ্যসেবার বর্তমান ও ভবিষ্যৎ চর্চিদা নির্ণয় করে একটি ব্যাপকভিত্তিক স্বাস্থ্যসেবা তথ্যাব্যবস্থার জন্য তৈরি হতে হবে। কর্মকির উপাত্তে জনগণের সোরগোড়ায় স্বাস্থ্যসেবা পৌঁছাতে হলে এর কোনো বিকল্প নেই।

ড. আলী এইচ রাশিদী বলেন— বাংলাদেশশে এসেশে ও আন্তর্জাতিক পর্যায়ে পাওয়ার যোগ্য একটি মেট্রিক্স গড়ে তুলতে হবে। কারণ স্বাস্থ্যসেবার বিষয়টি দ্রুত আন্তর্জাতিক হয়ে উঠছে। খুঁজতে হবে কোথায় কোথায় এর খাতিতে রয়েছে এবং এই খাতিতে কী করে কমিয়ে আসা যায়। কাজটি বাংলাদেশের জন্য সহজ নয়। তবে এখন থেকে এ কাজ শুরু না করলে ভবিষ্যতে

বিপদে পড়তে হবে।

অধ্যাপক ফাহিম হোসেন বলেন— ডাটা এন্ট্রি বিবেচনায় বাংলাদেশে কোনো মান নেই। সরকারি-বেসরকারি পর্যায়ে যে ডাটা বিনিময় হয়, তা স্বাভাবিক ও সাময়িকভিত্তিক। এ ব্যাপারে কোনো নীতি নেই।

এসএম আশরাফুল ইসলাম বলেন— পর্যাপ্ত তথ্য ছাড়া কেউ একটি পাবলিক হেলথ সিস্টেম গড়ে তুলতে পারেন না। আমরা বেশ কিছু উদ্যোগ নিয়েছি সেশে ই-হেলথ গড়ে তুলতে।

টেলিমেডিসিন : অমিত সম্ভাবনা

ষষ্ঠ বিষয়ভিত্তিক করিগরি অধিবেশনের বিবেচ্য ছিল : 'টেলিমেডিসিনে সরাসরি চিকিৎসা পরামর্শের জরুরি'। এ অধিবেশনের মুখ্য আলোচক ছিলেন ড. অ্যাঙ্গেল বি. ল্যাকরিথ। তিনি যুক্তরাষ্ট্রের জন হপকিনস ব্রুমবার্গ স্কুল অব পাবলিক হেলথের সহকারী অধ্যাপক এবং একই সাথে জন হপকিনস বাংলাদেশ লিমিটেডেরও পরিচালক। নির্ধারিত আলোচক ছিলেন দু'জন : ব্র্যাক বিশ্ববিদ্যালয়ের জেমস পি গ্রান্ট স্কুল অব পাবলিক হেলথের মাহরুখ মহিউদ্দিন এবং টেলিমেডিসিন রেফারেন্স সেন্টারের প্রতিষ্ঠাতা ড. সিকদার এম. জাকির। এ অধিবেশনে সভাপতিত্ব করেন জন হপকিনস ইউনিভার্সিটি ব্রুমবার্গ স্কুল অব পাবলিক হেলথের নলেজ ম্যানেজমেন্ট অ্যান্ড কমিউনিকেশন প্রজেক্ট টিম লিডার কিম্বারলি এ. রপক।

আলোচনার পর্যবেক্ষণে বেরিয়ে আসে, বাংলাদেশে টেলিমেডিসিনের অমিত সম্ভাবনা বিরাজ করছে। সীমাবদ্ধতা থাকা সত্ত্বেও টেলিমেডিসিন বাংলাদেশের স্বাস্থ্যসেবার দৃষ্টান্ত

মূলক পরিবর্তন আনতে পারে। প্রযুক্তির সাহায্যে সব সময় যথাযথ রোগ নির্ণয় সঙ্গর না-ও হতে পারে। তবুও দীর্ঘমেয়াদি স্বাস্থ্য পর্যবেক্ষণে প্রযুক্তি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করতে পারে।

মুখ্য অলোচক ড. অ্যালেন ল্যাবরিথ বলেন— টেলিমেডিসিন হচ্ছে টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি ব্যবহার করে দূর থেকে স্বাস্থ্যসেবা জোগানো। এটি দূরত্বের বাধা অপসারণ করে চিকিৎসাসেবার প্রবেশে সুযোগের উন্নয়ন ঘটাতে পারে। সঙ্গতি সময়ে জরুরি স্বাস্থ্যসেবা জুগিয়ে মানুষের জীবন বাঁচাতে টেলিমেডিসিন সহায়ক ভূমিকা পালন করে। এসব বিবেচনায় বাংলাদেশে টেলিমেডিসিনের অমিত সম্ভাবনা বিরাজ করছে। চিকিৎসক তার অফিস থেকে ডিভার্সিটির সামনে বসে দূরের কোনো হাসপাতালে রোবটের সাহায্যে অপারেশনের কাজ তদারকি করতে পারেন। এভাবে চিকিৎসকেরা তাদের অফিসে এমনকি বাড়িতে বসে রোগী পরীক্ষা করতে পারেন। এটি শুধু জন হপকিনসেই নয়, নেপালেও এমনটি সঙ্গর হচ্ছে।

ড. জাকির এম. সিকদার বলেন— টেলিমেডিসিনে বাংলাদেশ ও খুব বেশি পিছিয়ে নেই। গত পাঁচ বছরে আমাদের কেন্দ্র ১ কেটি ১০ লাখ টেলিফোন কনালটেশনের সুযোগ নিয়েছে। আর মাত্র ৪০ শতাংশ রোগীকে পরীক্ষা করেছে ডাক্তারের কাছে, এর ৭ শতাংশকে ভর্তি করতে হয়েছে হাসপাতালে।

মাহরুফ মহিউদ্দিন বলেন, টেলিমেডিসিনের বড় ধরনের সম্ভাবনা রয়েছে মাসিক চিকিৎসায়।

প্রয়োজন বিজনেস মডেল

সঙ্গর বিষয়ভিত্তিক অধিবেশনের বিবেচ্য বিষয় 'ই-হেলথ ও এম-হেলথের জন্য ব্যবসায় মডেল'। মুখ্য অলোচক ডি-নেটের নির্বাহী পরিচালক ড. অনন্য রায়হান। তিনি তার বক্তব্যে বাংলাদেশে চলমান এম-হেলথ তথা মোবাইল হেলথ প্রকল্পের (মোবাইল অ্যাপ্লিকেশন ফর ম্যাটরিয়াল অ্যাকশন) মডেল উপস্থাপন করেন। সেই সাথে তিনি র্ণনা সেন কী করে আমাদের দেশের প্রেক্ষাপটে এম-হেলথ সলিউশন বাস্তবায়নে বিজনেস মডেল গড়ে তুলতে হয়। উল্লিখিত এই প্রকল্প এখন বাংলাদেশের চারটি জেলায় বাস্তবায়িত হচ্ছে।

নির্ধারিত অলোচক নায়লা হাসান অলোচনায় অংশ নেন। এ অধিবেশনের সভাপতি ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের আইকিএ'র অধ্যাপক সৈয়দ ফারহাত আলোয়ার রন্যাবস জাগানের মাধ্যমে অধিবেশনের সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

স্বাস্থ্যসেবা মূল্যায়নে আইসিটি

অষ্টম বিষয়ভিত্তিক অধিবেশনের অলোচ্য বিষয় ছিল 'স্বাস্থ্যসেবা নজরদারি ও মূল্যায়নে আইসিটি'। মুখ্য অলোচক ছিলেন স্বাস্থ্য ও প্রযুক্তি সম্পর্কিত বিশেষজ্ঞ কিছারলি এ. রফক।

ড. কিছারলি একটি কল্পিত উদাহরণ তুলে বলেন, কী করে কিছু সহজ ধাপের মাধ্যমে আইসিটি ব্যবহার করে গেটা স্বাস্থ্যসেবার নজরদারি ও মূল্যায়ন সম্পন্ন করা যায়। তিনি

বলেন, এ কাজটি সম্পন্ন করা যায় সফটওয়্যার ও কমপিউটার ব্যবহার করে। আর এর জন্য প্রয়োজনীয় সব প্রযুক্তি এখন আমাদের হাতের কাছেই আছে। বেশ কয়েকটি প্রকল্পে কী করে স্বাস্থ্যসেবার নজরদারি ও মূল্যায়নে আইসিটির ব্যবহার হচ্ছে তাও তুলে বলেন।

নির্ধারিত অলোচক এমপাওয়ার হেলথের প্রবাল নির্বাহী ও প্রতিষ্ঠাতা মূল্য চৌধুরী বলেন, স্বাস্থ্যসেবা নজরদারি ও মূল্যায়নের ক্ষেত্রে পৃথিবী এখন অনেকটা পরীক্ষামূলক পর্যায়ে আছে। এ অধিবেশনে সভাপতিত্ব করেন ড্রাকের স্বাস্থ্য কর্মসূচির সহযোগী পরিচালক ড. কাওসার আফসানা। তিনি বলেন, এ বিষয়টি নিয়ে স্টেকহোল্ডারের মধ্যে সংলাপ গুরুত্বপূর্ণ হওয়া প্রয়োজন, যাতে করে এরা এদের অভিজ্ঞতা বিনিময়ের মাধ্যমে বিভিন্ন সমাধান খুঁজে পায়।



হাসপাতাল ব্যবস্থাপনার মানোন্নয়ন দরকার

নবম বিষয়ভিত্তিক অধিবেশনের প্রতিপাল্য ছিল 'হাসপাতাল ব্যবস্থাপনা : সম্ভাবনা ও চ্যালেঞ্জ'। মুখ্য অলোচক ছিলেন হাসপাতাল ব্যবস্থাপনা বিশেষজ্ঞ রন্যাইউল মোর্শেদি। নির্ধারিত অলোচক ছিলেন ড. অ্যালান বি. ল্যাবরিথ। সভাপতিত্ব করেন ড. ইশতিয়াক মল্লান।

রন্যাইউল মোর্শেদি বলেন— ইউরোপ, আফ্রিকা ও এশিয়ার দেশগুলোর তুলনায় বাংলাদেশে স্বাস্থ্যসেবা সরবরাহের উন্নততর অবকঠামো থাকা সত্ত্বেও অদক্ষ ব্যবস্থাপনার কারণে স্বাস্থ্যসেবা এখনো থেকে গেছে গরিব মানুষের নাগালের বাইরে। এ সমস্যা কঠিনতার জন্য শুধু প্রয়োজন শক্তিশালী সরকারি নীতি। আর ব্যবস্থাপনা ব্যবস্থা উন্নত করা যাবে না, যদি না হাসপাতালগুলোতে রোগী সম্পর্কিত পর্যাপ্ত তথ্য-উপাত্ত না থাকে। তিনি তার বক্তব্যে বিশেষে চিকিৎসার ভালো-মন্দ তুলে বলেন।

ড. অ্যালান বি. ল্যাবরিথ বলেন— বাংলাদেশকে তথ্য-উপাত্তভিত্তিক একটি হাসপাতাল ব্যবস্থাপনা ব্যবস্থা গড়ে তুলতে হবে। সেই সাথে লক্ষ্য নির্ধারণ করতে হবে আগামী বছরগুলোতে বাংলাদেশে নিজেদের কোন অবস্থানে রাখতে চায়।

এ অধিবেশনে ড. ইশতিয়াক মল্লান বলেন— স্বাস্থ্যসেবা আইসিটির ব্যবহার করে আমরা

আমাদের সুযোগের সম্প্রসারণ ঘটাতে পারি। আমরা আইসিটির ব্যবহার করতে পারি অত্যন্ত সৃজনশীল ও উদ্ভাবনীমূলক উপায়ে।

আইসিটি রোডম্যাপ অপরিহার্য

সমাপ্তি অধিবেশনে অলোচকপত্রের বিষয় ছিল 'স্বাস্থ্যসেবা আইসিটি : বাংলাদেশের জন্য কৌশলগত পথরচনা'। মুখ্য অলোচক ছিলেন ড. অ্যালান বি. ল্যাবরিথ। নির্ধারিত অলোচক ছিলেন ডেভিড আইলওয়ার্ড ও মূল্য চৌধুরী।

এ অধিবেশনে দেশী-বিশেষী সংশ্লিষ্ট বিশেষজ্ঞরা বলেন— বিশেষে আইসিটিভিত্তিক স্বাস্থ্যসেবা যথাযথ স্থান করে নেয়ার সুযোগ হারাতে পারে, যদি না দেশটি যথাযথ কার্যকর একটি নীতি নিয়ে এগিয়ে যেতে না পারে। তারা বলেন, অতীতে বাংলাদেশ এ খাতে উৎসর্গ

প্রদর্শনের বেশ কিছু সুযোগ পেয়েও সময়মতো পদক্ষেপ না নেয়ার কারণে তা কাজে লাগতে পারেনি। তারা মনে করেন, বাংলাদেশের স্বাস্থ্যসেবা খাতের জন্য একটি আইসিটি নীতি ও রোডম্যাপ প্রণয়ন অপরিহার্য হয়ে পড়েছে।

ড. ল্যাবরিথ বলেন— বাংলাদেশে বিপুলসংখ্যক মানুষ মোবাইল ফোন ব্যবহার করেন। এরা জরুরি চিকিৎসার ক্ষেত্রে এই মোবাইল ফোন ব্যবহার করেন। জন হপকিনস বিশ্ববিদ্যালয়ের এক জরিপে দেখা গেছে, মোবাইল ফোন ব্যবহার করে সেখানে নবজাতক ও মাতৃমৃত্যু কমানো সঙ্গর হয়েছে। তাই বাংলাদেশে আইসিটিভিত্তিক স্বাস্থ্যসেবা নীতি প্রণয়ন প্রয়োজন।

ডেভিড আইলওয়ার্ড বলেন— আইসিটিভিত্তিক স্বাস্থ্যসেবা নীতি এ দেশে স্বাস্থ্যসেবা ব্যবস্থার যুগান্তকারী পরিবর্তনের সুযোগ এনে দেবে। প্রধানমন্ত্রীর ব্যক্তিগত সচিব নজরুল ইসলাম খান বলেন, আইসিটি ও স্বাস্থ্যসেবা বিষয়ক এই আয়োজন সমরোপযোগী। এ ব্যাপারে একটি ফোরাম গঠন প্রয়োজন। ড. অনন্য রায়হান সুপারিশমালার সারসংক্ষেপ উপস্থাপন করেন। সমাপ্তি অধিবেশনের সভাপতি স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয়ের সচিব হুমায়ুন কবীর বলেন— সরকার বিভিন্ন খাতে আইসিটি ব্যবহারে অনেক উদ্যোগ নিয়েছে। স্বাস্থ্যসেবা খাতেও এ উদ্যোগ নেয়া হয়েছে।